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IHAtaiUOHSZÁG és I HHKI-V.

TISZTELT LEVELEZŐINKHEZ! Miliőn legöszintébb 
hálánkat fejeznők ki azon szívességén. mellyel eddig kegye­
lek lapjainkul támogatlak ’s a megun éleiből merílell érde- 
kes olvasmánynyal gazdagító!iák, szabad legyen czeiUulni 
is kikérnünk kegyelek nagyrabcesiill és inellözlictlen kiizre- 
munkálásál. Valamint eddig úgy ezenlnl sem lúgunk soha is 
késni, a beküldőit tudósítások közlésével, jól tudván . hogy 
elavul! hírek a közönséget nem érdckelheiik Kzeulúl sem 
fogjuk a kapott közléseket , mellyekben kegyelek a lörlénlek 
hií előadását szokták magoknak feladásul kitűzni, eredetise- 
gökből kivctkeztelni. Nem a vélemény megvesziegclésc es 
elferdilésétöl, nem a tények csalin világba állilásálúl, Vili ­
jük mi azon feladások megoldásai, mellyeket a magyar jour­
nal ismusnak megoldani kell. Es ezért minap egy . mind a 
hajdani mind a moslani ,Pesti llirlap'-ba dolgozóit Írónak és 
publicistának, kiönpárlfelei részéről nem nagy köszöni'!el ér­
demlő naivsággal ugyanakkor, midőn a ,1’esli Hírlap1 érde­
kességéi magasztala, azt kérdezte tőlünk vájjon mi nem ili 
Pesten „csín ál j u k"‘-é megyei levelezéseinkéi, a mi la­
punkat szériáié sokkal mulallatöbbá lenne? bálraii válaszol­
hattunk egy kerek ,ncm-mel, és azon megjegyzéssel, misze­
rint az illy áron szerzett eredményi sem attól ki ajánlja, sem 
at ól ki utána sovámg, teljességgel nem irigyeljük. — Meg 
csak egyet szabadjon azon tisztelt levelezőink irányában meg­
jegyeznünk. kik már jó ideje nem olvaslak tudósilásaikal 
lapunkban. Ennek oka abban fekszik, hogy az illy imiósiiá- 
sok nem érkeztek kezeinkhez, mit felelte sajnálunk, de okai 
nem mi vagyunk, mintán a mit kapunk, annak haladék nélkül 
közzétételét solia sem szoktuk elmulasztani. Azonban enged­
jék hinnünk, hogy a mi el van halasztva, az nincs elsza­
lasztva. — S z e r k.

Ián a legmerészebb budapesti mészáros sem bátorkodnék. Ez 
annyira igaz — hogy az emberek nem is hiszik, pe­
dig már Timer is figyelmezlctcll erre, midőn ezen hason­
ulással éli mikép az angol jiihtarlás czéljainál a gyapjú úgy 
áll a húshoz - mini a gabonatermesztésnél a szalma a szem­
hez , úgy hogy Angliában épen oily fonák igyekezet volna 
jó gyapjút a hús rovására termeszteni mint ha a földművelő 
jó szalmát a szemnek feláldozásával akarna előállítani; mi 
lalán igen is feltűnő azokra nézve, kik a nemzetei boldog­
nak áll i t j ák , ha éhezik is, csak — gyárakban eh ez­
zé ki de nem azokra nézve, kik tudják, hogy háromszorta 
nagyobb olt a hús ára mint másutt, a gyapjú ára pedig inajd- 
majd ugyanaz, mint másul!

W eck her liu koszoruzolt munkájában „I ber engli- 
srhe Landwirtschaft'1 igy nyilatkozik „azon husminöség es 
zsiradék tömegéről, mellyel az illeni jiihtenyésztök elöállitnak, 
fogalma sem lehet, ki azi sajat szemével nem latá és kezében 
nem fontolja az ollyan negyedel, melly 20—-10 lőni közöli 
nyom. A smiethfieldi vásáron jelenlétemben íizeüetett:
I pár 1 hónapos hízóit bárányért I főni sterling; I pár egy 
éves hízolI üriiért 1 fi slg.; I pár két éves hízott máiért ő'á 
fnl Sterling; és ezen ár folyvást nő ámbár a tenyésztés is 
folyvást g; alapszik . minek következtében különben minden 
más (ermeszié.-i ozikkek ára folyvást csökken; 'sbebizonyítá­
sául nem is akarom felhozni a gyáridivalezikkeket, mellyek 
egy két év alatt beesők felére sül egy ölödére is leszállani 
szoktak ; csak ollyan árukra ligyelmczlelni, mellyek szinte 
iiélivii l űzhet Ionok , es ennek folytában állandóbb ári o szá­
molhat nak.

Egy fr.mczia lap e tekintetben ezen adatokat közli. mel-

1830. ára I f. 
.. .. 10 ..

ivek ált alán isságáról az egész iparvilág
kétkedhetni;

1 (ucz.it olló ISIS. ára volt 36 fr. OH c.
Szeg mázsája .. 37 .. 7w ..
liiihagoinb köt ege 5 .. 22 „

,, kisebbek ,. 2 „ 90 ,.
1 niír rézgycrlyalarló .. 3 ,, 38 ..
1 tuczal lakat .. ,. 11 .. 8
t ló vakaró „ ■ 3 „ 20 „
1 .. ónozod kakin (9 , 72 ..
1 pár kengyel „ 5 22 ..

rÁ I 1 a t t e n y é s z ( é s l\. *) A híres Sinclair, 
midőn az angol példás földművelésről értekezett, és mély be­
látás» kutatásai eredményéül azt hozta fel: hogy Angliában 
a mezőgazdaságba fektetelt tőkét 10—11 száztólival kama- 
tozláthatni, azi teszi utána, de ki szerfelelli ügyességgel cs 
erélylycl nem bír, vagy ki rendkívüli nagy haszonbért űzet 
— az mégis könnyen bukhatik meg; mi nem is igen nagy 
ritkaság. He egészen máskép áll a dolog olly 
farmereknél, kiknek földei gazdag rétek 's 
takarmány- termesztésre alkalmasak, inei,! 
ezek kevesebb költségeket, kevesebb kézi­
munkát igényiének, és mindamellett az elei­
nek legkeresettebb és legjobban fizetett tár­
gyát a iu«*<, állítják elő, és ez állal illy far­
mernek gazdasági tiszta nyeresége mindig 
legalább 15 száztólival >ni»s«Halil» mint vala­
mennyi többieké, akármit I erm eszszenek 
i s e z c k.

Illy szakértő jelentések többször létellek ugyan, de 
nagyban, nemzelies erő-egyesítéssel hogy foganatba, vagy 
csak olly figyelembe vétettek volna, miilyennek eredménye 
lehelne, annak nyomára sehol sem akadhatni, hol mégis 
különben mindent angol mintára vonni igen divatszcin.

A legavatottabb mezőgazdák, ha az állattenyésztésben 
az egész, mezőgazdaságnak lényegéi találják, mindig a- 
zon szempontból indulnak ki. és czikkcimbcn eddig én is 
némileg ezt követtem: hogy az állatok szaporítása nélkii- 
lüzhetlen segéderőt a munkára, és még nélkiilözlietlc- 
nebb termő erőt a különben haszontalan anyaggá kimerít­
hető földre eredményez; de hogy az ezen közvetett fohászon 
felett közvetlenül is a lcgjutalinazóbb mezögazdasagi iparag. 
ez még kevésbbé méllányollalolt, mi annyival sajnosaid), 
mennél nagyobb azon öszveg. mellyel a Icrmcszlok íven 
hanyagsága állal a nemzel a kivitel csökkenése következté­
ben vesztett, és mennél pölolhallannbb azon kár. mellyel a 
fogyasztók a kellő táplálék hiánya miatt egészségükben szén-
vcdlok a

Minden civilizált országban pedig ezen egészség a lute- 
kintet. és vastag tudatlanságot árul d az, ki azt gondolja: 
hooy p. o. az angol roppant juhiartásnal lo czel a gyap­
jú? Éppen bizony! az angol farmer valamint a legnagyobb 
birtoka hg oda irányozza minden lörekvésit hogy nyajaibol 
a legtöbb és legjobb minőségű hús kerüljön ki . a gyappiu- 
nomitást pedig annyira mellékes dolognak nézi. miszerint 
azt a gyarmatokra és a continensre bízza, hol egyszem 
szorgalommal nyomorult táplálék melleit neki ezen szó gá­
lát megtétetik, mellyel ö, a legnagyobb conlorltal Jóllakván, 
tőle vár annyi bust és olly minőségül egyszerre emészt­
vén , mennyit cs miilyent a gyarmatiak egész heten at nem 
Iáinak és miilyent a contincns nem is igen adhatna neki, mert 
miilyent p. o. nálunk rágnak, ollyant Angliában találni tá­

voli; 1820b. poAig 2 aWiiv, és mliuliuncflcU ezen évben még 
sokkal szebb és jobb is volt; a gyapot szövet (Galileo) melly- 
nek vége IS! íben I ft slg. I shill, és 7 den.vala, annak ára 
1833b. Edward Baines gyapotipar históriája nyomán 6 sh.
2 dr.ra csökkent, tehát 12 pfiról 3ra 1

Milly balgaság ! midőn ezen czikkek értéke ollyan volt, 
hogy milliókat nyertének belölök, m it sem gondoltunk 
velük, most pedig midőn értékök ennyire süllyedt, még 
á 1 d o z a 11 a 1 i s ezeket akarjuk előállítani; azon 
czikkek előállításáról pedig, mellyek ára és kelendősége nőt- 
tön nő, máj dm ajd értekezni is szégyen ezenfel- 
világosodoll kor szakában, melly az üres gyomor és az ösz- 
szczsugorodott test hálaömlcdezésére számolhatni vél azáltal, 
hogy honi löszlánynyal takargatja!

" Vagy talán azi gondolják, hogy csak Angliában van a 
húsnak olly kelendősége? Nem , a szükség általános egész 
világon; ára mindenütt nő és a bevitel, hol gyarapszik a va­
gyon, és hogy említést ne tegyek London, Paris, Becsről, hol 
csaknem havonkint emelkedik a szükség, figyelmezzünk csak 
saját legközelebbi viszonyainkra, mellyek igen sajnossá 
(eszik, hogy Kivitelünk, mint I. czikkemben megmutatom. 
évről évre csökken.

Az összes ausztriai monarchiának külföldröli marhabé­

ra mind azok, kiket o nemes ügy erdekel, izivcsen uiegtiveí- 
vuk. — Balogh Pál. *

Megyék.
Tóin á b ó 1. Szegzárd, június 26. A (pnilési te­

rembe szives éljenek között belépett másod alispán ur üd­
vözölvén a számosán egybegyült megyei kk. csirkét,előadta, 
mikép közvégzésüknél fogva a kk. és rrk. elhatározták lé­
gyen hogy lm a megye főkormányzói hivatalában változás 
történnék , 11 nap alatt közgyűlést hirdessen; miután pedig 
ö felségének egy a megyéhez intézeti kegy. kir. leirata sze­
rint ezen változás bekövetkezett, a fentebbi közvégzésnek 
eleget tenni tiszti kötelességének ismervén, annak értelmé­
ben e közgyűlést mai napra tűzte legyen ki; — ezzel a kegy 
kir. leiratot a kk. és rrk. elibe lerjesztette, melly felolvastat­
ván. szerinte ő felsége kegyesen tekinletbe vevén l'rményi 
József a. k. és alnádor kedveli hívének lánloríthallan hűsé­
géi és jeles szolgálatit, e megye föispáni hivatalát — t. és 
n.galanlhai gr. Eszterházy Károly 'sat. s ezen megye eddigi 
főispánja, györmegyci főispánná neveztetvén ki — említett 
l rményi Józsefnek, üt eddig viseli hivatalától kegyesen felol­
dozván , adni 's engedni méltózlalolt. — Ezen kir. rendelet a 
mint egyrészt sajnos és szomorú érzést szült a kk. és rrk. 
szivében, mert altól, kivel a valódi tisztelet és szeretet kö­
telékei állal valónak összefűzve, megválni kényszerűidnek; 
uuy másrészt ürömre gerjesztő hazafiul keblüket, meri ugyan- 
ezen kegy. kir. rendelet állal ma veszleségök pótoltatván, 
szerencséjük lön föispánjokká nyerni olly szilárd jellemű fér­
fiul , lánloríthallan hűségű jobbágyot, buzgó hazafit, fapasz- 
lull tisztviselőt 's czekhozképest olly jeles tulajdonokkal biró 
főigazgatót, kinek bölcseséggel párosult törvényszerű kor­
mánya alatt a megyében az igazság és törvényesség díszleni 
a menye közügyéi legszerencsésb folyamatnak indulni fog­
nak, — valamint ezen reménydús örömüket a kk. és rrk. bi- 
zodalmuk zálogául üdvözlő levélben ö méltósága előtt nyil­
vánítani kívánták úgy egyszersmind egy több mint 50 tagú 
üdvözlő küldöttséget is utasítottak ü mltgához, melly szóval 
is kifejezze, hogy minélelóbb a rrk körébe jöni méltózlassék. 
— Ezek után hivatalos levelezések kerülvén szőnyegre, többi 
közt előfordult az igen ismeretes nógrádi felszólítás, melly 
nálunk - hol azok tekintélye, kik ex professo vakbuzga­
lommal roszalnak mindent, mi a kormány színét hordozza 
homlokán, napról napra csökken, számuk pedig mindinkább 
l0gy — pártolásra számot nem tarthatott; és igy bámulni 
senki sem fog, hogy ezen már is untató és bár különkülön 
nemzeti köntösben, de minden helyes gombkötő-munka nél­
kül harmad ízben előfordult kérdés csak négy helyeslőre ta­
lált ; milly sorsa lehetett o négy szózatnak, könnyen sejthe­
tő. B. M., B. 1., M. I. és P. M. táblabirák voltak azok, kik 
ezen úgynevezett kormányrendszerben aggodalomra anyagot 
találtak , benne törvénytelenséget láttak 's^az alkotmányos

vitele volt 1 S3Iben 18131mn
»kör és bika db 65,080 — 110,175

Felien, éves borjuk 's linók „ í 2,009 — 13,295
Borjú éves koron alul 21 110 — 32,618
Tuli, kos. ürii 23.531 — 75,380
Bárány 2,^35 — 7,651
StTlés 191,331 — 406,357
Malacz 15, í 35 — 10,848
I.Ó 10,562 — 12,102
öszvér is — 1 1
Szamár 23 — 7G

db 375,2 16 698,81 I
S.ijál hcvileliink íz örökös tartományokból ezen idő al

*) Folytatásul a B. P. Híradó 173. ISO. cs Ib". számában megje­
lent rokon tárgyú és czimii czikkekhei.

,...... .. .. .. .. . ... és mig (vil­
iién összesen f.-ak 8551 darab series hajtatott be Magyaror­
szágba minden örökös tartományokból. 1Si3b. csupán csak 
lialicziából 21). 125 darab serlés jöll honunkba . világos ta­
núságául annak, hogy honunkban nemcsak gyapot kelme, 
de. más is hiányzik, hijányzik olly czikk is, melly saját lábain 
salunkat keresztül gázolván kiinehclnc a külföldre és belső 
vásárainkul is összejárhalná, min más áruink a közlekedések 
hiányában helyből sem mozoghatandnak.

Mindezekből tehát ismét következik, hogy felette rósz 
számilók vagyunk, hogy Seneca sújtó szavát: ..magna 
pars vitae clabilur nihil agent ihus11 csak fel füllel hal­
lottuk, mert a „maxima aliud agentibus“ sulyosb át­
ka alól minden mozgalminkkal ki nem búvunklü

Állatkínzás elleni egyesület. Az állatkínzást lelie- 
tflleg akadályoztatni's igy az crkölesszeliilulésl előmozdítani kívánd 
egyesület jelen lid tizediken (csülörtdköuf délután 4 órakor, a 
természettudományi társulat teremében nagy gyűlési tarland, meliy-

szabadságot veszélyben forogni hirdették. Ok figyelmeztették 
a kk. és rrket, hogy mull alkalommal csak diplomatikai ada­
tok hiánya szüle az indítvány elmellözletését, és minthogy 
ezen hiány szerintök a nógrádi levél által pótolva van, a múlt 
gyűlés végzésének változtatását szorgalmazták. A megyei 
rrk többsége azonban arról volt inkább meggyőződve, hogy 
a mint Tolnában alap nélkül csak néhány hozta indítványba 
a (elírást, úgy Nógrádban többen szintúgy alap nélkül vitték 
azt kérésziül ; melly különbség nem elegendő, hogy ez iratot 
diplomatikai adatnak lehessen keresztelni. — Ok hitták fel a 
rrket, aggodalmuk megszüntetése tekintetéből, a szükséges 
egyetértésre, de hasztalan; mert a megye többsége nem ag­
gódik, söl teljes bizodalommal örül a kormány jó szándéká­
nak, és azt minélelőbb életbe léptetni szívből óhajtja. Ok az 
I823diki évszak 's a moslani idő közt gyanúsító hasonlatos­
ságot kerestek, holott a megye többsége a lényeges különb­
séget abban gondolta ismerni, hogy I82.3ban Tolnamegye 
férfiasán felszólalt, a moslani egyedül a törvényből kifolyó 
kormányi rendeletekel pedig örömmel karolja, és igy vala­
mint azon alkalommal, úgy jelenleg is törvényes kötelessé­
gének lesz eleget. A pártoló szónokok egyike more solito 
az Isten bosszújával mennydörgetődzült, az utókornak tar­
tozó felelősséggel ijesztgetett, de hasztalan; e declamatiók 
sem szüllek hatást. — K. I. táblabiró csudálkozott, hogy mi­
dőn a vesztegel esi (örvények, jelesül a megyei restanratiók 
s követválasztások iránt a megyei főispánok és helyettesek 
büntetéseik végett a legutóbbi ozszággyiilés alkalmával az 
18J lilik évi január 23kai kerületi ülésben folyt a tanácsko­
zás a megyei adminislralorok iráni, követeink által nemcsak 
óvás nem lélelett, sőt inkább a megyei adminislralorok a 
megyei főispánokkal hasonló ranggal 's hatósággal Hibáztat­
tak fel, és mindezek ellenére cz indítvány a, legutóbbi gyű­
lésben olly nagy szótöbbséggel megbukván , mégis most 
Nógrád levele következtében az egyik volt országgyűlési kö­
vet ur által újra felmelegíltcfik, mig a másik állal olly hév­
vel pártollatik, holott a kérdés megfejtését, egyedül a jövő 
országgyűléstől lehelne reményleni. Azonban, ha megvallom 
szabad. szónok sokkal nagyobb rémképekéi lát abban, hogy 
a liberális párt érdekében olly indítványok is tételnek, mcly- 
Ivek legvilágosb törvényeinkbe ütköznek; és mégis, mint­
hogy pártérdekből tétetnek, nemcsak elfogadtatnak, hanem 
mclitülclöbbi életbeléptetésük is sürgcttelik, mint miilyen az 
országgyűlés eloszlatása után a kir. adónak önkintes meg­
ajánlása volt; jóllehet fenálló törvényeink (Ulad. Decret. 5. 
art. 1.) nemcsak egyszerűen tiltják, hanem még becstelen­
ség! fenyíték alá is vetik azokat, kik e törvény ellen működ­
nek; ennélfogva Jöjön az indítvány akár honnan, ha azt

SvN.'v.
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korszerűnek, elveivel ezyczllnvk találja, örömestől is vál­
lalja de illy iryvniisiiásokon épült indi(v;iuyt nem pártolhat 
F.rre IV M t.iblabiró először azt jegyzi mez bony a veszle- 
iifíé.-i törvények felhozása által or.xzáuuytilcsi fljará-uk lenne 
m ‘.’Miivé, a m:t el nem hallgathat, mázát igazolni kíván­
tán. a felső tábla iránt többször hallott vádjait ismétlő: és 
II I nt kir. adóban leli oiimeziiilózialá-tiiiak Hír vény till vilinek 
bélyegeztethetését tagadó, miután azon törvény ek e<ak a m■ - 
gyei eyui,.vekről, de kora use in egyes személyekről rendel­
keznek. koveikezé-kép minden egyes polgárnak személyes 
jog ihoz tartoznék kiváltságos jogairól lemondani — ldö>b 
P. M láblahiró, amannak testvére, pedig azl fej leget é, hogy 
telellek c teremben indítványok már minden d plomaii- 
kai adatok nélkül, és mégis a rrk állal páriáimnak , jele­
sen a lengyelek és oroszországi katholikusok elnyomatása 
ellen : és mod egy némellyck, kik hajdan a liberális párion 
voltak, elveiket változtatva, ellenkező véleményt feszegetnek. 
E I ezekre válaszolni kívánván, Iszőr is IV M T II urnák 
mamii, hogy ő a vesztegetési törvényt csak annyiból idézte, 
mennyiben az IM I évi január 23ki kerületi illés hozol! vég­
zését tartalmazza , melly szerint a megyei helyettesek a me­
gyei főispánokkal hasonló ranggal ’s halóssággal Hibáztatlak 
fel, a nélkül — ha csakugyan az ad rn í n isi rátörök at törvény 
ellenieknek ismerle — hogy ez iráni az indítványozó ur ott 
óvást tett volna. Mi pedig a királyi adó önkéntes felvállalá­
séi illeti: tagadja, hogy a mi egyes megyének törvénysze­
rűit tiltva van , egyes polgároknak szabadságuk lenne a tör­
vény rend deleit illymódon kijátszani, annálinkább , miután 
világos törvényünk rendeli, hogy az illyképcn ajánlóit kir. 
adót a d e dór még csak incassálni se bátorkodjék, melly 
törvények ismét legközelebbrtil az 1827ik országgyűlésen ho­
zatott törvények állal régi erejükbe visszahelyeztettek, ’s 
így mindaddig, inig ellenkező törvényekkel ki nem mulatná 
indítványozó ur, hogy ezen régi törvények eliörleszlvék, a 
kir. adóban lett önadózlatási elvet törvényszerűnek el nem 
ismeri — Ezután P. M. T. II.hoz fordulva válaszolt: hogy 
ö igen is a liberális pártnak tagja volt, sőt örömmel emléke­
zik mod is vissza azon időkre: de miután a mull országgyű­
lés alkalmával tapasztalta, hogy a követi táblának legfőbb 
feladataihoz larlozoll a nemesi jogokai minden részről meg­
támadni, a megyei utasításokat háttérbe szorítani, ország- 
gyűlés mán több rendbeli törvényellenes indítványokkal a 
megyei gyűléseket elbontani, és ezek állal azon ösvényről, 
melly a törvényes haladást előmozdítaná, eltérlek — jónak 
látta hogy azon hajóból kiszálljon , melly illy formán pari­
hoz soha sem vezethet, és ez oka. hogy az urak elveit nem 
követheti, és nézeteiktől mint czélhoz soha nem vezethetők— 
tői eltért. — Királyi tiinök. It G. nézeteit, ki az egészben 
veszélyt semnvkép sem talált, ki az egész dologban újságol 
nem ismert . ki figyelmeztette arr.ket, hogy Tolnamegye már 
több administrator! tisztelt, a nélkül, hogy törvénytelennek 
mondta volna e hivatalt, ki elöadatni kívánta mindazon hi - 
valalos levelezéseket, mcllyck előbbi időkben a főispánok 
Szegzárdoni tartózkodásuk alatt érkeztek, annak bebizonyí­
tásán! : hogy mindig a főispánok hontollák fel s pracsentál- 
ták a megyéhez érkezett levelezéseket, ki egyenkintfelsorol­
ta azon polgári pereket, mellyck főispán! elnöklet alatt 
nyertek törvényszéki Ítéletet, a megye , négy szónok hijá- 
nyávid közakarattal elfogadván, és helyeselvén, a nógrádi 
levél pártolásra nem talált. — Megemlítést érdemel e vitá­
ban azon különös körülmény, hogy a két ifjú testvér oppo­
nensnek őszfiirlös atyja, ki egész éleiében vérmes, tüzes, bá­
tor és buzgó, az alkotmányt tűzzel vassal védő honpolgár­
nak ismertetett, ki annak idejében a hazát vérével védte, ki 
sebei következtében haza kerülvén — a zoldaszíalnál előse­
gíteni a hon javát soha meg nem szűnt, — mondom ezen ag­
gastyán , kinek csak elismert hazafiságos erényei szerezhet­
ték azon köztiszteletet, mellyel élvez és élvezni fog; — 
mondom ezen aggastyán volt egyike, ki a nógrádi levél’el­
len l's igy fiai ellen) szól emelt. — Hogy ö egész életében 
a haza javának előmozdítója volt, ez tény — mellyel senki 
sem fog tagadni; engedje a mindenható, hogy 40 év után az 
utókor szint ennyi dicséretet mondhasson fiairól. — Pár hét 
elölt itt a föld gyomrában találtatott régiségek (Sarcophag) 
az országos miizcum számára állalengedlettek és a nemesi 
pénztár költségein Pestre szállillatásuk rendeltetett.

Hírlapi ■»mile.
rí y d eI e n k o r. (42. 44. sz.) ,.A szenlgróti levél elemezése 
II. A szemgróti levélben, monda czikkiró, annak bebizonyi- 
lasara hogy nemzeti bajunk sorvadás, két tám-ok hozatik 
ol, első. hogy alig van jelentékenyebb honi család jelen­

leg adósság nélkül, holott ölven évvel ezelőtt ugyan­
azok jo karban állották; fogyatkozást szenvedvén tehát egye­
llek, az ősziéinek t. i. a statusnak is azt kellő szenvednie. 
Másod k . hogy egyedit! pamutszövetekért több ment ki a há­
zából, mint minden lőczikkcinkért bejön, ennélfogva veszte­
ségünk van. k két okot a ns gr a sorvadás bebizonyítására 
Hegnek nem tartja, sőt inkább más kór jeleinek tekinti. ’s 
mondja, hogy a családoknak azon mostoha állapota inkább 
nemzetiség mini általános országos financzialls tekintetben 
bír suljlyal, mert a kölcsönnel a föld hasznozása megma­
radt. s tálán csak birtokosa változott, mind fajra mind nem­
zetiségre nvzvc, a magyarságon csorbát ülve. Ennek azon- 
, s!'m nim az az °*'a> hogy gyáraink nincsenek, sem az, 
hogy ha aruszonyaink rendezetlenek. Az illy állítások egye­
dül hízelgőktől támadhatnak, kik palásttal ‘bontják a nem-

hozza ez állítás erősítésére, a minden előzmények nélkül be­
hozott váltótörvényt. mire nézve létesítése elölt jó leli volna 
a tekintélyes családok keletke/hciviiilő állapotát megfontolni 
Hegy a magyar nem Hídja, mit mikoi kell lenni, bizonyítja a 
hitelintézetnek inul! orsz.gyulé-re vissz,-iltikése. \ égie a tekin­
télyes Családok aláx/állásának oka Sör az hogy vagy gazda 
nélkül , vagy egyoldaliilag .számítanak , iigy I ngy kényel­
mesre lelt költségek mán, a hasznosra semmi sem marad 
vagy pedig a kéltségek ollyasra tételnek, mire j- ldi volna 
nem költeni, p o. a korleskedésre. A moudollakhoz nem 
tart a ns gr. pótlékot szükségesnek, hogy kimutassa a te­
kintélyes csaladok hanyatlásának okait. vagy hogy bebizo­
nyítsa . hogy a nemzeti kór nem sorvadás. Átmegy az alliió- 
lagos sorvadás másik okának t. i hogy többet költünk kül­
földre mint mennyit beveszünk, taglalására, 's mondja, hogy 
ez állítás pii'/ta lallaciáii alapul; e lálszalos hajon állandó­
kig csak a törvényhozás segíthet. He valamelly nemzet állá­
sát a változékony tabellák miauból nem is mérlegelhetni, 
mert ezeknek eredménye gyakran ellenkezik a kézzel tapint­
ható valósággal, 's miután a gróf kimúlana a családok ha­
nyatlása okait, ’s kimutatta, hogy hajunk nem sorvadás, söl 
inkább az ellenkező, a szcnlgróli levél elemezésének folt lá­
tását Ígéri. Mii minélelöhl) teljesülni óhajtunk. I'gyanazon 
számban „közlanodáink viszontagságai'' czimii jeles csikk­
nek , értelmesen dolgozott befejezését olvassuk. -— KI. sz.
,.Tanintézeteink körüli siirgelösb reformok." .Mindenek elölt 
iró tannyelvül a magyart kívánja megtartatni, e nélkül min- | 
den átalakítás a nevelés körében sikertelen leendne: ezek 
után óhajtja „eltörlelni az avult formákat, 's az egész ne­
velési rendszert a jelen, mind általános, mind relativ társa­
ság követelésivel úgy illeszteni össze, hogy az, mind jelen, 
mind a mennél messzebb jövendő erkölcsi és tudományos 
műveltségének legfőbb orgánuma legyen" 'sál. Ezután elő— 
számlábainak a leendők mind a tanítók mind a tanítványok 
korul. — (44. sz.) ,.A sz.gróli levél elemezése ' Ili. Az előbbi 
czikkböl, mond a ns gróf, kitetszik , hogy Deák diagnosis» 
Magyarország állapota Kilőtt elhibázolI, minélfogva ha csak 
véletlen nem segít. praeseriptioja is okszerűtlen, véld—

nelkiil, nvWa nem halarozhalta magal; niig végre egy nya­
láb tíjságlivz jut, mell;hűl I raneziauiszág története távol­
iele óla hullára esik. Azonnal kész Egypt üst oda hagyni; 
meri l-rai iai-r<zágn.ik. ezt érzi, szüksége van rá. Kz or­
szágban minden ruszul men1, 's hogy addig lünkre nem ju­
hi!1 . csak ilj a-,iga liarezvá vának tulajdoníthatni; a fórra- 
dalnii szenvedelmek fcllieviték hemic a szabadság ’s dicsőség 
érzelmeit, örömest fogolt fegyvert 's vitézül harczoll. Mas- 
sena a ziiriehi t -ata állal megmenté hazáját: de békét ’s 
rendet a dircelorinm képtelen vala ki'íni.

Ihmaparle I-raiit.'.'aor.s/ágbíiii a néplőj mint megváltó, 
mini fejedelem fogadialik. Egy bizonyos ösztöne monda ne­
ki ez az, ki rajtad segíthet I Parisban négy hetet tült ta- 
náeskozáslian, kihallgatván minden pártot, azután a kato­
nákkal megbuktatta a direeloriiimot ’s magát Sieyesscl ’s 
Huger-Húrossal consul Iá teszi. Hoger- Uncos a dircelorinm 
alatt mindig Sieyés-vel szavazott, most érezvén, hogy Bona- 
parle azon ember, ki Eraneziaország sorsán segíthet egye­
dül . első összejövetelkor öl kínálja meg az elnöki székkel, 
s Bonaparte azonnal elfoglalja azl. Ducos ezután mindig 

Bonapartéval szavazott.
\ szerepek ckép oszlattak szét: Bonaparte az igazgatást 

loglalia el. Sieyés az alkotmány szerkesztésével bízatott meg. 
Ez alkotmányt, melly a consulalusi conslitutio neve alatt is­
meretes. Thiers az angollal hasonlítja össze. Sieyés szem­
lélődő fő volt, idegenkedett a régi monarchiától, de egy­
szersmind irtózott a forradalomtól; jobban cenlralisálrii akará 
Ernnczianrszágot. a szabadságol a renddel egyesíteni, ’s szü­
lemenye. I hiers itelcle szerint, az angol alkolmánynyal ösz- 
szehasonlíiva, mély, de mesterkélt munka volt, melly el- 
in leiből, 's nem a természet ’s időből származván, kívülről 
behozva, nem a nemzet belsejéből kifejlődve, az angol al­
kotmány tartósságával nem bú halott.

A consulates története Eraneziaország történetének fény­
pontja. ('.zulunkhoz képest elég lesz itt mindezt csak megne­
vezni, mii Bonaparte rövid három év alatt végbe vitt t, i. 
holtiillani eonstilsága megállapításáig.

Kezdjük el a bclorgariisaüúval. Mindenekelőtt minisfe-
lenrc pedig egy beteg nemzetet nem bízhatni. Ámbár a ns rekel nevez ki, a Yendéevel fegyverszünetet köt az orszá-
rrr ti II V!11 Víif'l n/- 7\ O I In 11. L ti I ztír vnf IIOIII éri miről u-rm _ ............................ , i . t'“ ...... f .

zetbajt A ns gr. családaink hanyatlása okául n köveikező- 
1 „aM!lja1 , 11 A nemesi jószágok szertelen eldiribolásál, 
tmlly diribdaraboknak tulajdonosai, mind azon előnyüket kí­
vánják élvezni, mellyekct élvezett az egyetlen tulajdonos; 
Zj a határtalan pénzlecsérlést: 3) a hanyagságot, melly sem 
tanulni, sem ügyeivel eszéíyescn foglalkozni nem engedi a 
dohanypesztitó magyart; 4) hogy nem figyelnek a nemesi 
csaladok arra, írtkor mit ’s mikép kell tcuari? tanúságul

gr. a nyavalyára nézte Deákkal egyet nem ért, mivel azon­
ban a magyar bajok gyökér-okát kívánja kipuhatolni, elfo­
gadja azt. mit meg nem enged, és Deákkal mondja: Ma­
gyarország sorvadásban sínylődik, melly kórnak gyógysze­
réül Deák ajánlja I) hogy kiadási lajstromunkból ön meg­
tagadással törüljünk ki jövőre sokat; 2) hogy mások helyébe 
írjunk honi kelméket. E két gyógyszertől a gr. távol sem 
várja a sói vadastul! kigyógyulást, hanem az alkalmazásból 
eredő sorvadást hiszi bekövclkezendőnek. Már p. n. az első 
recipe hatályát a munkátlanságbau és semmit nem levésben 
lálja a gróf nyilvánulni. Ezután a szcnlgróli levélnek a lény- 
űzési illető emphalicus kifejezését, miszerint a fényűzés más 
honra áldás, ránk álok , elemezi, s a fényűzés és ellenkező 
közülii határvonal kimutatását sürgeti; ha, úgymond, a ren­
des és kényelmes élet fényűzés , akkor a magyarnak kiadási 
lajstromából nem kilörleni, de beírni kell (a ki nem hiszi, 
menjen végig zsíros alföldi faluinkon, és látni fogja bundás 
lakói milly messze vannak a kényelemtől, ’s miJJy közel, 
bőség közepeit a nyomorhoz. Akkor azután állja meg a ki 
bírja, ’s ne írjon saíyrál). A mondottakra építve a ns gr. 
épen a költésben lálja az ipar előmozdítását, a fukarkodást 
pedig vagy helyesebben nagy takarékosságot abcrralionak 
tartja, ’s passiv erénynek tekinti, melly állal a nemzel, 
mellyel csak cselekvőség vihet virágzásra, nem emeltetik. 
A gr. alakiban boldogabbnak tartja azon hont, hol költenek, 
mint hol megvonulva, az emberi méltósággal megférő élveket, 
becsületes munka ’s kereset után nélkülözik, a cynismus el­
veit követik, ’s egyedül a pénzgyüjlésnek örvendenek. Az 
élv-megtagadásból kereset-fogyatkozás következik, 's mig 
az egyén kincses ládája gyarapszik, ezereknól kopogtat az 
éhség; e szerint a bölcscség az eszélyes költésben áll, ’s nem 
az öngyölrésbcn, ’s mivel Deák első receptje állal csak azo­
kat, kik számvetés nélkül hcbehtirgyásan költenek, akarta 
ránezba szedni, az illy költésre nézve kezel fog vele a ns gr.
’s átmegy a második recept elemezésére; e receptből kitűnik: 
miért íratott a szcnlgróli levél t. i. a védegyletért, melly 
felhőkbe emeltetik, ’s minden czikornyás ajánlgatás daczára, 
megint nem egyéb mint aberratio, s leginkább tanúsítaná, 
hogy nemzeti kórunk gyógyithatlan, mert olly férfiak is 
mi n t Deá k, mellette szónukoskodnak, mellette viiiak ; ha 
i védegylet mentő gyógyszerül használtatik, akkor vagy e 

gyönge nemzet lest ki nem állja a reaction,ilis opcraiiól, vagy 
annyira elterjedt a hagymáz rohama a nemzőinek legalább 
bizonyos részénél, hogy gyógyulást remélni nem lehel, ’s 
igy azt kérdi a ns gr., hogy a kél felhozott eset közöl mcly- 
lyik a valóságos? miről nézeteit jövő számban küzlendi. **, 

KÜI.FÖLDI IRODALOM.
llisloire du consulal et de /' empire pur A. Thiers.

Tome I II. el Ilf Paris IS4Ö.
(Vége.)

Napoleon Bonaparte, mint mondók, Kgyplusból Eran- 
cziaországban termelt. Tudniillik meghódítván Olaszorszá­
got, Egyptusba szállt át győztes seregével, hogy ezen vi­
lágrész közt fekvő igen termékeny’s világ-, de kivált közép- 
tengeri kereskedésre lőloniosságu országot Franrziaorszásj 
hatalma alá kerítse , melly a kozéplengert franczia tónak 
szereti ncvczgelni, ’s azután Ázsiába áttörvén, a tenger s 
hajóhada állal hozzáíérhctleniil védeti Angliái Kelelindiában 
megtámadván , lünkre lehesse. Euypius clloglaliaioit, de a 
betörés Ázsiába nem sikerült. Az abukiri csatában Nelson 
elfoglaló az cgyptnsi sereg oslromálgyuit, azok nélkül S 
Jean d’Acrc bevétele nem sikerüli, 's Bonaparte Kuxplit.han 
elszigetelve látta magát. Egyptusi pasa lenni pedig, Bona­
parte dtcsöségvágyál ki nem elégiihelle; azonban az iin,.„| 
hajóhad állal elvágva Francziaországtól, minden tudósítás

gos, megyei (ilaparlcmcnt) és járásbeli (arrondissement) 
igazgatást s törvényhatóságot rendezi, mindent lehetőségig 
cenlralisálván, hogy az áthidalom hatalmat nyerjen ’s a rend 
helyreállít(n.ssT’k , azután a pártok kiegyenlítése végett, visz- 
szaállítja az oltárt, a pápával eoncordalumot köt, az emi­
gránsokra nézve pedig kedvező rcndeleleket bocsát ki. Végre, 
hogy a pénztárakat megtöltse 's a Iliiéit visszaállítsa, az 
adózó-rendszert rcorganisálja ’s bankot állít.

Hogy pedig rendszabásai sikerét biztosítsa , békét igyek­
szik kölni Anglia ’s Ausztriával; azonban visszaír (ásít falván 
ajánlatai. hatalmas eszközökhöz nyúl a béke fegyverreli 
meghódítására. Hogy Eraneziaország erős legyen kifelé 
mindenekelőtt bekének kell uralkodni belsejében, körülveszi 
Iellát hatalmas sereggel a Vendén ’s azt erővel ’s kegyes­
séggel alá veti, azután Ausztriát támadja meg Neme”- ’s 
Olaszországban. Az iSOOdik évi táborozás ismeretes, ragyo­
góbbal nem mutat lel Eraneziaország krónikája. A harezvo- 
nal majd a balti tengertől a középlengerig terjedt, 's ezen 
végtelen soron végig most iszonyú álgytidörgés, füst ’s fu­
tás látszatott. Bonaparte Mareiigónál nyerte cl a császári 
koronát.

E. ragyogó képhez az egyptusi történetek árnyéklatul 
szolgálnak. Bonaparte eltávozása után Kleber fenlarlja Kgyp- 
lu>haii a franczia uralkodást, megveri Heliopolisnál a nagy­
vezért ; de egy fanalicustól meggyilkoltatván, a világ legvi­
tézebb sei ege kénytelen az ügyetlen Mónim alatt, az angolok 
előtt fegyverét letenni, tanulságul annak, hogy jó vezér”nél-
kiil a legvitézebb sereg sem boldogul , a mint viszont igaz 
mikep gyáva sereggel a legügyesebb vezér sem arat győzel­
mekéi. A nagysereg vesztével Napoleon győzelmi koszorúja 
is hervadni kezde; mert a bátorság alapja minden hadi mun­
kálatnak: ha a katona első puskalövésnél hátat fordít, hiába 
olt minden parancs, füstbe megy a leglángcszübb terv.

A pokolgépet Bonaparte a jacohinusoknak tulajdonító 
csalatkozott, ámbár ezek is szinlugy összeeskiiltek ellene 
mint a legitimisták, mert a csalavesztett pártok, mond Thiers 
ha czéljaik kivitele iránt kétségbeesnek, gyilkosságra vete­
mednek r

Bonaparte gyözcdclmci által végre Anglia- és Ausztriától 
kicsikarta abékét, Erancziaországra nézve dicsőségest - egye­
sítene ezt az egyházi szertartás visszaállításával "az egyházi
békével. egyházi

inters c napokat Eraneziaország legszebbikéinek 
montlja, s Bonaparte iránt nincs tollában gáncs.

E.s referens osztozik a szerző Ítéletében. Impracticus 
idealisták , kik azl hiszik, hogy a szabadságot s rendet egy 
nemzet közt olly rögtön 's könnyű szerrel, és pedig egy­
szerre valósíthatni, mint ők azt képzelik, Bonapartét már 
consiilsagii első éveiben is szabadság elnyomójának nevezik. 
Desorgaii . áll társaságot organisalni kell; ha a szabadság 
önmaga nem képes magát fékezni, ha túlmegy határán ’s a 
rendet megsemmisíti, akkor a rend, sziiifolly nélkiilözhetlen 
kel léke leven a társaságunk , viszont maga részéről vissza- 
hal s akkor, az igaz, a beduin szabadságnak czári önkény 
vet veget, .'szabadság és rend kél eszme, miket eszményi tö­
keié es öszlianizzásban semmi időben teljesen cl nem ér- 
het"1; till; ideálok , mik (elé csak végtelen közeledés az em­
beriség rendeltetése. A forradalom, a vonsulalus a császár- 
■ils’ re:la,',;"'° ’sj,,liusi dynastla, csak phasisok a franczia 
nemzet fejlődési processitsáhan. A haladási mozgalom nem 
visz egyenesen cinre, hanem johbra-balra lérengve. A mit 

on.iparlc mint törvényhozó s alkotó alapított, az nasyobb- 
ti’szini me" most is fcnáll; a tnairek, prefectek 's alprefectek, 
a cassatii törvényszék, a slaltistanács, a concordat 's min- 
ilcnck telelt törvénykönyve (a Codex Napoleon): ez még a 
Rajnán is átkelt. E tekintetben Bonaparte alkotásai mara-
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dii n(1 óknak mutatkoztak . midőn a forradalom csak ('elfor­
gatásában volt ala|ios; a mit ellenben alkotott , azt i < idők 
viliara elsöprő. KI, mint Ilonaparte bódításait. \ isszuloglal- 
tatlak ezek mind, inig ö maga el veszítő nemcsak azt , a mit 
maga szerzett, hanem azt i* , net a respnblica meghúili- 
tolt. Alkotói dicsősége tehát szilárdabb az ő kannái dicső­
ségénél ; az a Iranczia hadi gloire mos» már tarlalommdknli 
szó, mellynek tárgya többé nem létezik, melly csak emlé­
kezetben teng' — > z o n I a g h G ti s z t á \

AIHZTHIA»
(1 p a r m ti k i á I 1 i ( á s.) — KIső levél. -1!éc.-. 

június 2án 0 ege.)
Az iparművek kiállítása nem uj dolog \nszlri.ában , de 

hosszú idő alall nem lépett az ki a tartományi sziik körből. 
Csehország, Lombardia, Yelcnezéhen. s magában Ausztriá­
ban már voltak külön miikiállitások : a eseliországiak Imi­
ben kezdődlek. Mécsben már kél közönséges kiállítás volt. 
1835 ’s I sitiiben; de sem a tartományok , sem a mii ipar kü­
lön ágai nem képviseltettek azokban olly teljesen. mint e.z 
évben; és igazat szólva, Ausztria közönséges mii kiállít ásói­
nak időszaka csupán a jelenttel kezdődik.

A kiállítók száma, kik közöl, a mutató szerint. sokan 
száz tárgynál is többel léptek fel, 20U0hez közelít, s a név 
jegyzék még nines berekeszt ve; IH.'lőben csak 520, |s tű­
ben pedig 75Orten voltak. A kétezernyi szám joggal mond­
ható jelentékenynek, még akkor is, ha azt a párisihoz ha­
sonlítjuk, melly 1000, 's a berlinihez, melly 3000 kiállí­
tóhoz közelített.

Átfutván az ausztriai iparmű kiállítás termeit. és szem­
lélvén ezen csudálatos sokféleségét az Ízléssel esoportozó s 
az élet szükségeire rendeltetett tárgyaknak, lehel len kikerül­
ni a meglepetést, mellyel a miiipar készítményeinek illy vég­
telen változatossága szül, olly változatosság, mellyröl meg­
ítélhetni kiterjedését s fontosságát azon ágaknak. miket e 
tárgyak képviselnek. He még inkább meglepetik az ember, ha 
e müvek mennyiségét 's értékét tekinti.

lágy idő óta létezik már a felsőbb számvevői hivatalnál 
egy stalistikai osztály, mellynek föladata a kormányt az ái- 
ladalom anyagi 's erkölcsi forrásainak kimutatásáról részle­
tesen tudósítani. Legújabban e hivatalban a birodalom min­
den iparintézeteinek készítményei fül jegyezlcltck , mcllysze- 
rint e müvek évi értéke két ’s fél milliárd frankra bccsiilte- 
lell. Hasonló kifejlés illy rövid idő alatt, 's melly nem ma­
rad veszteg Cslaliounaire), mostantól fogva az ausztriai mii- 
iparnak Európa műiparai közt az első helyek egyikél je­
löli ki.

He nem tekintve e kifejtést, az ausztriai műipar saját- 
szerű állapotánál fogva még a politikai férfiak 's igazgatá­
sok figyelmét is igényli.

Én épen nem vonakodom megváltani, miszerint a külön 
iparágak haladása egymás közt sem mi kép sincs arányban, 's 
abban is örömest megegyezem , hogy sok közülük jóval alább 
áll a tökély azon fokától, mellyre az másutt, nevezetesen 
Francziaországban jutott. He azért mindenütt lát ön élénk 's 
természetes virágzást, folytonos haladást, eszelyes haszná­
latát a természetadla segédforrásoknak, 's lassú bár, de, 
biztos befolyását a tudományoknak még a legegyszerűbb 
mesterségeknél is; sehol sein (alálandja ön azon üvegházi 
rendszert’s elhamarkodott gyártást, melly a készítmények 
tömegét föláldozza amaz egyes darabokért, miket a szem 
gyönyörködtetésére kitesz, sem azon szemtelen’s ártalmas 
sikerhajhászalot, melly szerezhet ugyan inulékony fényi, de 
tartós és hasznos eredményeket nem.

Távol attól, hogy mii iparunkat túlságos követelésekről 
vádoljam, inkább mértékteleni szerénységet vethetek sze­
mére ; gáncsolnom kellene gyárosainkat,hogy készítményeik 
tömörségét (solidi(é) ’s olcsóságát, a külföldi magas áru 
müvek tökélye ellenében helyezni nem merik. Ok megelég­
szenek a szerény ’s zaj nélküli előmenetellel; de valóban 
nem sokára megjöhet az idő, midőn a legtovább haladókat 
is utólérendik,

Három ok nem engedi mii iparunk jövendő tökélycsbiilé- 
sét kétségbe vonni, söl tágas kilátást nyitnak számára : elő­
ször nagyobb részét feldolgozza az ország termékeinek, mel- 
lyck bősége s minősége a legtulcsigázotlabb kiváltatoknak 
is megfelel:

Másodszor, a lakosuk szerény szükségei ’= az élelmi­
szerek fcnálló julányossága a tartományok nagyobb részében 
lehetőleg leszállítja a munkadíjl, a mellett, hogy a munká­
sok ügyessége bizonyos idő óta, természetes hajlamaik mű­
velése állal, kifejlett;

Harmadszor s utoljára, a föld kedvező fekvése majd­
nem mindenütt kínálkozik folyamokkal elegendő vízesésünk­
kel, mcllyek csekély áldozattal a legkiterjedtebb gyárukat is 
ellátják ; a gazdag, úgy szólván még meg sem vizsgált kü- 
szénbányák igen könnyűvé ’s olcsóvá teszik a gőzerő hasz­
nálatát.

Olly műipar, melly illy széles alapokon nyugszik, rész­
letes ’s okadatul! figyelmet érdemel. E munkát mi megkisér- 
tendjiik végbevinni, futólag megszemlélvén azon müveket, 
mellyekaz 1815iki kiállítás termeit díszítik, ’s megtöltik

HÍiLFÜLU.
FRANCZIAORSZÁG. A botrányos napi krónikához egy 

adat, igy ir egy párisi levelező, a Myslűres de Paris szüle­
tett czikkc; ajánljuk Sue urnák bővítse azzal könyvének uj 
kiadását, egészítse ki vele Sainl-Rumy jelleméi. Az idevaló 
Jockcy-clubb saját kényelmére játék-filléreket adott ki lizc- 
tömcslerének aláírásával, mellyekcl a tulajdonos 100 frank 
kész pénzért a társaság pénztárában értékesíthet; a pénzek 
szúrna, mellyek veres elefántcsontból állnak „Grandhomme“

felírással meg van ha’ározva , ’s ezen sajátságos „ezüst 
pénz ' mind a mű kl.írs iságn! hun, mind a pénztárnál tétovázás 
nélkül elfogadtatott !’■: nap előli észrevelle a fizelőmoster, 
hogy hamis fillérek vannak forgásban s készflelés alá terjesz-
lc""k. jelesül tíz dai ib egy gaz 1-t:: , előkelő ’s lek inte! vés 
fiatal ...ir.-zL'm ’ alt.il, ki, mint mondó, azokat készpénz 
gy.inán' kapta c ■>' evu'ü j =i■■ - kniul.il- ign.il 1 liu.i.i ailu'Z 
kép.Nl e cliil'li, mellynek slutn>lii!el»‘t bivein k rrkölesisé- 
gét megmenteni szivén fekszik, mindenfelé tőn vizsgálatokat, 
azonban nem kis megiitiiü/é-ére (apa zlalta lingv minden 
I jelentés elnyészik s inkább a feladóra e-ik vissza \ 
gyanú iszonyú volt, ízetlen és lohelellcn. Micsoda, R hg, 
egy magos és lényes csalid fia. kire 200,000 íranknyi jö- 
ved ■lem mii . ki dies anyjától a Icgtiilzóld) gyöngédséggel 
név elteleti, kinek kedvéért a polka-dőli el ö korszakában, 
Cvllarius, a tincs'' ninezmester a dalmű néhány nynipháival 
az anyai hajlék leghelscjciie eres/lelelt, csak hogy ezen si- 
renék kísértő leheletétől a szabadban megőrizi essék a
herghesi herezeg . ki pár év elölt Paris leggazdagabb örökö­
séi S. kisasszonyt vévé miül, ö \ elemiül volna annyira, hogy 
a hamisilás legszokatlanabb nemé! aljas emberkiut elköveten- 
de.lte, egy levenlalársasúg káréira , melly dicsőségének tártéi 
öt magáénak nevezhetni, és mi Ily öszveg megnyerésére, nagy 
isten 1 2500 Ir; mert egyelőre csak 25 hamis fillér múl alta­
tóit be. A gyanú mindinkább valósulván, a . lehetetlen" el­
követi luilalóhirö eliHe állítanék Nem okéira kitűnt a gyár­
nak . ki a filléreket készítő, a gyanús kívánságára szemközt 
állíttatok vele, ’s ez — megváltja a lényt, tartózkodás, men­
tegein,Lés nélkül, ö nem bolond, forró lázban sem szenved, 
szüksége 'olt pénzre , és anyjától nem akart kérni." Tegnap 

(jun. Ithl.l szabadon bocsáthatók a berezeg, noha rendőri 
felügyelet alatt . megmenthető magát legalább a gyalázattól 
Sue könyvében a roszbirii Yieomtéiiak ajánlott utón : ö azon­
ban megvetette az intést, ’s mai reggeltől fogva hősben ül. 
.logikérdés minden szaktudóshoz : vájjon játékfillér aláírásá­
nak joüalan utánzása, a törvényes fogalom szerint büntetésre 
méltó h amisitás-e'!

Egy másik párisi levelező ezt Írja jimius 2OáróI „Már 
majdnem két hét óla i párisi összes ácslegények vonakosznak 
a munkától, mert a mesterek rá nem akarnak állami az álta­
luk kivém: négy frankos napidijnak egvgyeli felemelésére, mi 
állal az év le.••kedvezőbb szakában az építések félbenszakad- 
vák. Eddi t minden egyezkedési kísérlet meghiúsult, ’sínig 
ez utón ötezer egyén , köztük sok családalya, vesztegel, a 
mesterek legnagyobb zavarban vannak, mert a felvállalt 
munkát nem vihetik véghez. Vz eddigi í IV. díj l-s22ben ál- 
hipitlrttoll meg közegyelér'ésscl, a mikor az ácslcgényck 
szinte bél bélig henyéllek; 1-8:131)311 a mesterek ezen díjsza­
bályzat ItiszáLUiását tocvozék , mi elten tikkor tv legények fri -
gyet kötöttek ’s dolgozni vonakodtak. A hat-vcig , úgy részét 
elfogató , (-ak hamar szabadon bocsálván, a mint a meste­
rek a szabályzat megtartásában megegyeztek. Most a legé­
nyek arra építik kívánságukat., mert a pénznek nines többé 
azon becse , melly volt 22 év elölt. a né ry frank tehát nem 
megfelelő jutalom a lett szolgálatokért Kívánnak c szerint 
órára II» . uit. többel. ami tíz munkaóra ahnt a napidijt 
I frankkal szaporítandja. Előadják továbbá a mesterekhez 
intézett folyamodványban, hogy tekintetbe véve a rósz óvsz a 
kokban! muiikasziinelcl, a napidíj közép értéke egész évre 
nem (esz 3 frankot, ami szükségeik fedezésére nem elegendő. 
Arról azonban bölcsen hallgatnak, hogy az év legkedvezőbb 
szakában is, midőn a munka elvégzésére alig találtalak elég 
kézerő, heten kint 1 napnál nem akarnak, vagy nem képesek 
többet dolgozni. Vasárnap majd mindnyájan dolgoznak, azon 
iiriígv alatt, hogy esaládaik ’s önmagok fcntarlhatása végeit 
ünnepelni nem képesek. Hanem hétfőn, a nyughélföii (blauer 
Montag) százak közöl alig lát egy kettő munkához, ekkor 
vad tivornyák folynak a csapszékekben, mellyek nagyobb 
részint keddre is elnyúlnak , ’s ezen két napi dőzsölés rend­
szerint lehelteimé teszi szerdán a munkál, mi állal a bét csak 
utolsó három napjai szolgálnak munkára és keresetre. A job­
bak most is kivételt formálnak ’s nem iieverfclnék ölben ke­
zeiket , ha a nagy tömeg állal rettentő sül halálos fenyege­
tésekkel nem kcnyszeritlelneiick. A köz béke és remi még 
nem zavartatlak meg, illy rnerény lebetlcnségét ’s veszélyét 
jól látják ál a titokban működő vezérek ezért is hódollak 
eddig gyülekezeteiknél az eloszlató parancsnak. .Mozgalmaik 
a hatóság állal éber figyelemmel kísérteinek. A többség él 
egyelőre azon pénztár rovására, mellyel magok közt régen 
alapítottak . Imv;i minden legény heti tikiul bizonyos üszveget 
betenni tartozik, ’s mellynek ezélja tulajdonkép kor , kór ’s 
egyéb móilon munkára alkalmatlanná lellek gyámulilása. Ezért 
másíthatták el más négynemii ipariizők scgélyajánlalát is. 
\m de mi lesz majd, ha ezen pénztár megürül ? A mesterek 
szilárdul a mellett vannak , hogy a napidíj kívánt felemelé­
sébe nem egyezhetnek, mert a kormány ’s magánosok állal 
követett árcsökkentési rendszer miatt az építés ára tetemesen 
leszáll van , a felemeli napidíj súlyosan károsulná meg a vál­
lalkozókat. Ok inkább folyamodványt nyújtottak be a ható­
sághoz , hogy a párisi 8 környéki őrség különösen a várnok- 
IC't - - Genie-Korps -- ácsmestereinek ideiglenes engededem 
adassák, az akaratos legény ok helycinckpóllására. A ható­
ság óvakodni l e szik e lépéstől, a polgári ’s katonr.iiuunkások 
közli összeül közőst kikerülendő.

Azeo.y közpolitikái súrlódásoknál a püspökség nem látszik 
egészen ['áriját fogni a eongregatióknak. A monlaubani püs­
pök egyli.izken'ileliTo'z intézett pászlorilevclélicn Dupin ..Ma­
nned de droit ve. lé.-.3-1 -pne* czimü könyvét mcghir.ilgnija 
ugyan, azonban megjegyzi ezt is: ..Ivén alkalmat megra­
gadni véljük. ho;y nektek urak világosan ajánljuk . miszerint 
templomailokbaii ne engedjetek oil v papnak szónokolni. ki 
egyházi czim- vagy biva’allal nines felruházva, avagy feljo- 
gosilii!t cmigregatióboz nem tartozik, ha csali inni engedői­
met (ölünk nem mutat. 11a a világi szónoktól megkivántalik,

hogy vir bonus, dicendi peritus legyen , annál inkább kell 
ezen kezességet követelni a keresztény szónoktól.“ Az Vni- 
veis" kihagyta a pásztori levél íme függelékéi/mil a J. d. 
Héhats neki szemére lolibaiitott , mert ép ö vádolgalja arról 
e mini-téri lapot, hogy a püspökük nyilatkozatait csonkán 
közli. —

A követi k a m rá ban kiosztatott az 1 Sitiik óvi bevé­
teli billiget iránt Yieiiry állal szerkesztett jelentés. Az cred- 
mény az. hogy t1-Iliik évre astatusjövcdelem kerek számmal 
I !U2 millióra tétetik, a vélt kiadások 1 a középilés budget- 
jéti kivid), 129(3 millióra mennek, miből G milliónyi mara­
dok jö ki. A jelenteste vő azonban figyelmeztet, hogy ezen 
felesleg-bevételre nemigen támaszkodhatni: a pótlék hitel 
sokkal többet fog megkívánni; 's bizonyos, hogy az ISTGRi 
rendes budget t mint 18JOban) nevezetes fogyatékkal — de­
lied — végződendik.

RE M3 II M. Nolhomb, a leköszönt belga bclügyminis- 
ter, statusministerre neveztetett ki, bizonyos azonban, mond 
az ..Indeperdance,“ hogy ő ezen tisztséggel megelégedve nem 
lesz, 's rendkívüli követés teljes hatalmú ministerkint külde­
tik Berlinbe, NYilmar tábornok helyére, ki a haagai követ­
séghez megy át olt l’rissc tábornokot felváltandó , ki Erős­
sel be királyi segédnek tér vissza. — A „minister! crisis“czim 
alatt az ..Independanco“ ezeket közli: Hir szerint, Anc- 
t h a n igazságiigyminister, lemondása elfogadtatván, belügy- 
minislernek kinevezendő. He sob amps, kcdvencz eszméje 
szerint a közmunkák tárczájával, a kereskedés 's ipar-ügy 
vezetését is elnyerem!!, melly a belügy-ministeriumtól el- 
választatik. Anothan helyét az igazságügyben Lied Is 
fogná elfoglalni, vonakodása esel érő pedig Haussy; d' 
lluart Goblet tábornok helyett a külügyi tárczát venné 
át; Dupont tábornok a hadiigyministeriumban , Mcrcie.r 
pedig a pénzügyében maradna meg. —

GÖRÖGORSZÁG. A király 's királynő udvari kiserdők­
kel máj. 29ikén utaztak cl Athénéből 120 lovas őrizet előzte 
Chains és Amaliopolisba (a királyné nevére épilett uj város) 
a török határokon, hol jun. Íjén a király születése napját 
ünnepelték. Onnan Lamia és a hypati kénfürdők felé folyta­
tók utjókat a határon, öt hat nap múlva Delphin keresztül A- 
1 béliébe visszaérkezendök , Metaxas pénzügyminister az idei 
budget (cl máj. 29kén terjesztő a követkamra clibe. Szerinte a 
bevétel 13 millióra, a kiadás 12,308,228, az udvartartás egy 
millió drachmára letelik (f ih—25 kr.) Ezen alapos kivetés 
jó benyomást szült 's nem sokára vitatkozás alá kerül.

SCHWEICZ. Luczernben jun. 22. és 23án történtek meg 
a kövctválaszlások. Mindnyéijan — mint a nagytanács lcg- 
ujáld) választásai — a szabadelmü párt részére ütöttek ki: a 
kisebb ’s nagyobb statustanács tagjai mind jezsuita-ellenek. 
A vidéken ellenben , a statusnjság bizonysága szerint, a kü- 
vclválasztások nagyobbrészint a kormány részére ütöttek ki. 
— A még mindig fogva tartott német szökevény Fein, sző— 
késkisérlct gyanújába esvén, az üsttoronyból a fegybázba 
vitetett. Steiger neje letelte gyászöltönyéi, mellyel férje be­
börtönzése óta viselt. Mig a kiszabadult, kath. részről szó­
szegéssel vádoltatik, mert lekötelczé magát száműzés alá a 
sardiniai statusokba, a liberális lapok megjegyzik, hogy 
Steiger minden szökóstervet magától elutasított, mig Ameri­
kába remélt számkivettetni. A baseli conservativ újság úgy 
vélekedik , bogy Steiger, a szabadságnak visszaadva, nem 
sokára elfeledletik, mig mint fogoly valamclly sardiniai erős­
ségben a részvét ’s párthívek tárgya lenne szüntelen, ’s igy 
a luezerni uralkodó hatalomra sokkal veszólycsb lenne, mint 
most, midőn az ingerültség mind a két részen le fog gyorsan 
esihipodni.

POROSZORSZÁG. A „Vossichc Zeitung“ a königsbcrgí 
Iranczia egyháznak kormányhoz intézett válasziratát közli, 
azon minisleri tilalomra, miszerint a dissidensek, evang. 
templomokban istentiszteletet nem gyakorolhatnak. A válasz 
erős kifejezések 's olly merész szabadclmiiséggel van szer­
kesztve , minőt Poroszországban a kormányi rendeleteknek 
nem szokás ellenszegezni. ( Azon tiltó rendelet ellen több 
egyház is — Danzig, Berlin — protestált, 's némellyck lel 
is nyitók templomaikat a dissidensek előtt. Boroszló, az ol­
tani elszakadt egyháznak bárom évre évenkint 1000 országos 
tallért ajánlott. Hasonló ajánlatot tön a berlini városi község).

Berlinben június 2lón, Kroll, egy mulatóhely birto­
kosa olasz északét rendezett, azaz: álarezos bált részint a 
szabadban, részint a teremben. A kert, hívatlan, vagyis 
élősdi vendégek elöl deszka sorompókkal bekerít lelvén, ezen 
a nép igen megbolránykozott ’s a rendőrség daczára befelé 
tódult, mire egy gyalog zászlóalj rendelteiéit ’s a rendetlen 
nép rendszeresen ránezba szedetett, nagy része az épület 
pinezéjibe csukalván. Ezen népszínműnek azonban komoly 
oldala is van. A (örvény igen szigorú Ítéletet mond azok el­
len, kik a rendőrséggel ujjat bűzni merészelnek, ezen kön­
nyelműek közöl, kik mulatságot kerestek, éltük jövendőjé­
nek örömeit jobbadán eljátszották. A berlini levelező kímé­
letes bánásért esedezvén, ezen pajkosságból elkövetett csínt 
az állal véli menthetőnek, mert ezen olasz északák nem ér­
demlik a hatóság kegyelmét 's a közvélemény által kárhoz­
tatlak. Yalóságos tivornyák azok, párisi bálok utánzásai, 
erköleslclcnilö intézetek. Igazán visszásnak tetszik, midőn a 
fiatal könnyelmű polgárleányok a dühöngve eltöltőit meleg 
nyál i északa után korán reggel még kertben kószálnak, vagy 
bágyadtan, kifárasztva fiatal emberek karjain álarezos öltö­
zetben a városba térnek, hol már az utezákou élénk a for­
galom.

Eichhorn, vallásminister, a status összes iskoláiban 
•■Mik helybenhagyott tankönyvek szerint akarja vezettetni az 
oktatási. Különösen a vallás és történetek fognak illy híté­
lés i I e 11 tankönyvek szerint taníttatni. Gelzer oktató már 
is megbizatott illy könyvek készítésére-
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A ben nem szülőn írókat kiiiző rendszabály Tísszahuzott- 

nak mondaiik, a király parancsára, Arnim csakugyan kilé­
pett a minisieriumból; mondják , hogy Slolberg gróf ésThicle 
tábornok is visszavonulnak.

NÉMETORSZÁG. A szász király visszatérvén óljából 
Pillniizbc érkezett jun. 20án Az angol királynő aug. Íjén 
váralik Coburgba, a honnan Hresdát is meglátogatja. (.Bár 
csak hozzánk is pattanna kedve , azonban erre még engedői­
met kellene kérnie talán a parliamentlől 0

Tübinga nem rég borzasztó cselnek volt színhelye. 
Egy becsületes kerékgyártó, kinek jobb sors utáni reményei 
mindig meghiúsullak , 's c mellett olly büszke volt, hogy 
felebaráti szerétéihez soha nem folyamodott, üt gyermekeit, 
kiket szeretett, de szenvedéseiket tovább nem nézhető, fele­
sége távolléiében beretváva! egymás után kivégzé. A szegény 
gyermekgyilkos atya saját éltét igyekvők kioltani, de nem 
sikerült neki. 18 évi fegyházi büntetésre Ítéltetett.

Tettleg működő magyar czukorgyárlók t á r- 
sulatának első Ölese és tanácskozása. — A vasár, a gazdasági 
egyesület ülései, külőoösec pedig a pesti valóban jeles ezukorgyár 
aj rendszere számos ezukorgyárost gyüjte össze Magyarországból 
• fővárosban. Lieh ti és Lúisdorff urak sziotolly szép, mint 
önzéstelen magokviselete , — kik nemcsak e rendszer titkát lelep­
lezek, hanem a ezukorgyáros urakat egyszersmind gyakorlatilag 
is igyekeztek megismertetni olly móddal, mellyért sok német gyár 
ezreket áldozott, sok pedig áldozni kész volna, "s mi áltál eddig- 
gelé egészen jcgeczedhetlen ezukorlömegek igen rövid idő alatt 
haszonvehetó, az első terményhez hasonló cxukorró változtat­
hatnak , — mondom, az említett két férfi ezen önzéstelen maga­
viseleté , nemcsak legélénkebb részvétet gerjesztett, hanem a köl­
csönös értekezés szükségességét is éreztető. Ez óhajtás valósult 
jumus 9kén, midőn Gall tauar ur szives volt a jelenlevő gyáros

urakat egy tudományos estélyre meginni. részint kölcsönös meg­
ismerkedés vegeit, részint a magyar ezukorgyarak viszonyai felett 
atalaban, 's különösen o Schiiczeubach-fele módnak kisebb gya- 
rokhani használatáról tnnáeskózondók. — Ezen örömmel foga­
dott meghívásra megjelent; Lieht! ur, n pesti czukorlinomitó- 
gy.ir igazgatója , Lülsdorff ur főzőmester ugyanott, Kic.sz­
iliig ur gyártulajdonos Pozsonyban, Ház in ur gr. Batthyányi 
gyarigazgatója, iliersclibnc li ur gr. Andrassy gyárigazgatója, 
Schmidt ur, herczeg Odescalchi gyárigazg., Eich ur, báró 
Jeszenak gyárigazg., 's W e i s II. F. — Torok János ur. n gazd 
egyesület titoknoka, ki ezen, valamint minden okszerű iparág 
iránt a legnagyobb érdekkel viseltetik, sajnálatát nyilvánila, hogy 
jelen nem lehetett, mivel épen ekkor osztalék ki a köztelken a 
csikók megjutalmnzása. — Az első üdvözlések után a minden gyár­
ban annyira nélkülözhettél! gőzkazánok jöttek szóba , mert újabb 
időben több gőzkallanok szétpattanásáról lehetett hallani, mi azok­
ban , kik gőzkazánok korul foglalatoskodnak, nagy aggodalmat 
szült, nehogy hasonló szerencsétlenségek többször is elő adják 
magokat. Gall tanár ur ez alkalommal közié véleményét o sze­
rencséden eset okai felett, *s egyéb alapos nézetek közt emlité a 
koránok nagy dimensioit is . miáltal azok a szétpattanás veszélyé­
nek mindenkor ki vonnak téve; szólott egyszersmind egy uj szer­
kezetű gőzkazánról, melly minden veszélytől ment, 's miilyen — 
ugyancsak Gall ur utmulatusa szerint — a pesti finomilógyár sza­
mara (rlium-ké ziléshez) már valósággal meg is rendeltetett. 
Miután a tárgy kimcriloleg megvilaltalott, a Czukorrépa művelé­
sére került a sor , mint a rcpoezukorgyárlás alapjára, s ilt bő­
vebben fejtegelleltek a ezukorrépa művelésének az ország külön­
böző vidékéin divatozó különféle módjai, azok érd menye , s a 
répa ezukoronyag-tartalmassága, valamint azon akadályok is. 
mellyck a répa művelés terjedését gátolják. — Gall ur e tekintetben 
is közlőit sok oldalú tudományosságából néhány érdekes észrevé­
telt, miszerint a répán ncmelly külső ismertető jegyek vaunak,

nu Gyekről a n pa czukortartalmara bizonyossággal lehet követkéz 
telni. *s melly ismertető jegyeknél fogva lehetett nemesített ezu- 
korrépa magot termeszteni. — A többi értekezések magára a ezu- 
korgyártásra vonatkoztak Lülsdorff ur igen világosan meg ma­
gyaráz á a Schülzenhach rendszerét . melly szerint nemcsak többet 
vs szebben lehet finomítani, honéin nyersezukorgyárakat is állíthatni 
feléuyi költséggel mint előbb, 's mellyek mind a mellett jobban és 
biztosabban működnek. K rendszer előnyei olly nagyszerük, hogy 
mellettük a növekedett csontszén-fogyasztás még csak tekintetbe 
sem jöhet, mert csontszéngyárak fognak krletkezui, 's lesz ele­
gendő és olcsó csontszenünk. Végtére a jelenlevő gyáros urak 
cg yen kint elbeszélek az általuk eddig követett kezelési módokat. a 
feldolgozott répa mennyiséget és minőségét, valamint a nyert ered­
ményeket is. — Ezen ép olly érdekes mint tanulságos értekezések 
a jelenlevőkben azon óhajtást ébresztek, miszerint évenkint leg­
alább kétszer eltép össze kellene jönni, *s egy társulatot alakítani, 
mellynek ezélja körülbelül a következőkből állana ; 1) Minden ösz- 
szejövetel alkalmával rövid jelentést tennének a működő ezukor- 
gyarosak a répa művelése. mennyi- 's minősége, czukortartolma, 
és a feldolgozás kezelési módja felett, őszintén beváltván mind a 
sikeres eredményt, mind pedig a netán megtörte'nt hibákat, hogy 
igy nyilvános megvitatás által részint ezeken segíteni lehessen, ré­
szint pedig mindennemű újítás, hasznos tapasztalás a répa műve­
lése, kidolgozása vagy gépek használata körül mielőbb köztudo­
másra juthasson, *s átalában távol maradjon a magyarországi gyá­
rosoktól minden szűkkeblű titkolódzás, melly a német és francziu 
gyár.akat olly In lyegzuleg jellemzi. — 2) A társulat a pesti ezu- 
korgyárt példányul tekintvén, Liilsdorlf ur mindennemű javítást 
közölu * a többi magyar gyárosokkal. — (Vége köv.)

Gr. I) c s s e w f f y Emil vezérlete melleit szer 
kész ti S z c ti v c y József.

(Szerkesztőségi szállás ufi.jtcza Hovátbház 450d. sz a. l em.)

HIVATALOS
Ari ejtési hirdetmény. (3,3)

Legfelsőbb helyen helyben hagyott terv és költség előirányozás szerint magy. Pécska kínost 
mezővárosában egy n«gy<zerü vendégfogadó építtetni fog, úgy mindazonáltal, hogy az idén még az 
istállók és kocsiszínek , 18l6dik évben pedig az épület clké>ziltessek ; az uradalom csak a’ téglát, 
homokot és fal és annak oda fuvarozását ajánlja, a’ többi anyagokat, u. m. meszel, szeget cs cserepet, 
nemkülönben a’ napszámosokat, és többi fuvarozásokat a’ munkánál a1 vállalkozónak engedi át; 
ezek szerint:

a’ kőművest munkáért.............................................................................
napszámosokra..........................................................................................
műszert, és annak hozatala ’< beállítása.............................................
az állások ’s eszközök rongálása ”s annak hozatalára ....
a’ kőmetsző munkává és annak tdcszálhtásáia................................
az ácsi munkára...................................................................................
napszamokért..........................................................................................
szegekre, kiitkerék-készitcsre és vasalásra és legények fuvarozására 
a’ c»crépfedő munkára kivántató mészre és napszámosukra
cserépre és annak hordására ............................................. ...
asztalos-munkára cs annak hozatalára . . ................................
lakatos-munkára és annak hozataláért...................................................
kovács-munkára és annak hozataláia................................ . .
iivezes „ „ „ „ ..........................................................
bádogos „ „ „ „ ...................................................
festő mnnkáért és annak hozataláért..........................................................
vas-keznenexékre ’s azok hozataláért..........................................................

T t DOSIVÁSOK.
(881)

3211 ft 32% kr. 
1469 ft 30 hr. 
1671 ft - 
345 ft 30 kr. 

1153 ft 12 kr. 
1017 ft 46% kr. 

19 It 20 kr.
96 ft 37 kr. 

Ill ft 2iV. kr. 
681 ft 32 kr. 

1045 ft 46 kr. 
lf-96 ft 33 kr. 
404 ft 2 kr. 
176 ft 36 kr, 
39» It 22 kr. 
460 ft 50 kr.
42.4 ft 40 kr.

[> irói á r v e r é :=t C~, 2.)
A’ pesli e. b. váííszék tintVezata következtében f. 1845. ovi Julius hó 4dik ’s következendő 

napjaiban, tie!) ben Lcnpold-utrzai 213dik szám alatt levő ház első emeletében, a’ szokott árverési 
diákban kiilönbféle bútorok, váltókövetelések, arany v ezüst neműek, fehér rulu , és öltünydarabok 
fognak közárverés utján cladatni. — Költ Pesten, ju ins Iső napján 1845.

Komin Károly
váltótörvény széki végrehajt ó.

Oszvesen ij,öI5 ti 12 kr.
•lőlrányoztatva tevén; az árlejtés 1845. évi Julius hó Skán reggeli 9 órakor Ó-Aradon az ottani k. 
kam. limitártól Irodában tartatni fog.

Utóbbi ígéretek el nem fogadtatnak.
A’ részt venni kívánók vagyonuk és erényok felől, nemkülönben hogy tökéletes műéi tők, ma­

gokat kellően klmuiatandj ik, és a’ 10 száztól! bánompénzt előre letenni kötelesek.
A' töt bt feltételek addig az aradi kir kam. építészi és a’ pécskal k. k. tisztartól hivataloknál 

megtekinthetők. — Pécskán, ni-jus 30km IMS.

1863) 0 i r o i árv éré s. (2, 3)
Folyó évi július Skán d. c. 9 órakor kis-tétényi szőlőhegy halárban fekvő, előbb Mandl Joacliiin- 

hoz tartozó % szőlő, ahhoz tartozó 11 darab vvs abroncsa — ü.-zcscn 937 akut magokban foglaló 
hordókkal ’s minden egyéb szüreti eszközökkel — úgy nemkülönben, egyemeletes nagy kőház, terje­
delmes pinrz vei borsajtó házzal, istállóval ’sib. lm niitélct köv étkezőében árv erés utján a’ hcly-zi- 
nén el f.-gnak adatni. knlnl t. Pest vgye rend. cskiíMjc, mint végrehajtó bíró.

(877) Váltó iránti felszólít á s. (2,3)
Braun Lajos folyamodása következtében ezennel közhírré tetetik, miszerint egy Pesten 18441kl 

november 14kén 105 p. ft 28 kr. iránt saját rendeletére folyamodó által kibocsátott, következő pesti 
József vásárkor Pesten lizelendelt, Nagy Zsigmondra intézett ’s általa elfogadott valló eredetije el­
veszett, — minélfogva az illető valló birtokos felszólítt.iim, miszerint m igát a’ mai naptól számítandó 
45 nap alatt c’ váltétörvényszék előtt jelentse lie, különben az érdeklett váltó megsemmi-Keltnek fog 
kiMen'eM. Költ P.-sten a’ kir. e. h. valtórörvényszák 1845. évi junius Ilikén tartott üléséből.

(.537) Felszólítás egy eltévedett ausztriai takarékpeuzt ár-bizonyít- (3>j)
vány jelen birtokosának.

17182. Szepes vármegye az ansiriai első takarékpénztárral egyesült élct-biztesitásl Intézet 
által csépánfalvl Teőke Józsefnek Klotildo leánya részére 1836dik évben 79749. szám alalt és 5222, 
lapon kiadott ideiglenes és eltévedt bizonyítványnak megsemmisítését azon megjegyzéssel országszerte 
köröztetni kérvén, miszerint ezen bizonyítvány jelenlegi birtokosa, c’ folyó ic45. évi Pünkösd hava 
Iső napiátél ugyanezen év Julius utolsó napjaié, ezen bizonyítvány iránti Igényeit bebizonyít ni tartoz­
zék, ellenkező esetben az megsemmisitelni fog; ennélfogvást ezen határidő köiileg közhírré tétetik. 
Költ Pünkösd hó (Idikán 1845

(881) 0, 2)Wigand K. Fridrikncl Pozsonyban
épen most jelent meg és

Heckenast Gusztávnál Pesten kapható:
ü f n e r 

Stadtrecht
Buda városának 

Törvénykönyve
von

MCCXL1V—MCCCCXXI-ból. ) 1244 — 1421.
Kiadták

jVIlclumy Endre cs Iiiclincr Pál,
a’ pozsonyi evang. Lyceum professoral.

Nagy álét. Velinpapir. kölellcn 5 ft 45 Ur. y*. Kötve 6 ft

LllMrU-hináiah,
Budán, junias llkén : 17. 66. 54. 13. 50. 
Bécgben, juntas I4hén: 72. 43. 31. 88. 41 
•tusán, Juntái 28kin: 12. 76. 22. 7. 5.

KsuMtI emlnWá*.
Jól. íjén (Kedden): Oscir v. megcsaltam nő- 

■et. Vlgj. (Sáiy Fanni tinezmutatv.)
Jal. 2kén: Borgla Lucrtcla. Opera. (Wolf 

■Int Cennero.)
JuL lkán: Senneiérre marqnli. Franci, dráma

(815) (2. 2)

Folyó évi Julius 87. 88. és 29dik napjain Erdélyben Ko­
lozsvárt tartandó nagy lóvásárra fölhívás.

A’ jé tulajdonukról közönségesen ismeretes, nemesített fajú, derék rrslcljl lovaknak 
nagyobb kelendőség szcre/.lictése tekintetéből alapították volt, ö felsége kegyelmes hozzájárulta'al, 
nehány Jelesebb méncsgazdáink még I825bcn augustus 7kérc a' Uolozeviírl orazái ló- 
S* melly nehány év alatt stkcrthozólag virágzott Is; de mivel a’ kltünőbb lovak islálórol is 
eléggé keltek , a’ lóvásárra kevesen kezdtek lovakat küldeni , mi Is annak csökkenéséi vonta maga 
után mind a] mellett Is, hogy a’ honi faj a’ jóval czélszciübb lótenyésztés által a’ legújabb időben 
is tetemes tökélyesbülést nyert; a’ fennebbi okhoz járult még az is, hosy a' közelebbi években august 
7ről a’ lóvásár jutlus 27. 28. és 29kére tétetvén által, a’ változtatás a' már is hanyag ai! kezdőt 
még Ingóbbá telte. E' bajon segítendő, és a’ kisebb ménesgazdáknak Is lovaik eladható-ára jó alkal­
mat szeriendő az „Erdélyt Gazdasási Kjylet“, a’ kolozsvári lóvásár fiilelcvenitésére czélszerünck 
látta: honi lótenyésztő gazdáink közül minél többet felszólítani a’ véeeti, hogy számosán egyesülve

kötelezzék magukat: a’ kolozsvári lóvásárra évenkint minél kitűnői)!) tulajdonságú, bizonyos számú 
lovak bekül lésére, hogy c/t tudva a külföldről jövő vásárlók, tetszés szerint elegendő lovakra bizton 
számolhassanak; — c' f.lsz.ólilás következtében cddrgelé kötelezték Is e’ végre magukat jelesebb 
ménesgazdáink közül c' következők:

Gróf Bánlíy Dénes, 
dór, gróf Belliién 
Esztcrházy Dénes,
László János, gróf ( „ i __ „ t ............ ...................
gróf Teleki Domokos. gróf Teleki János, Zúdor Elek, Wécr Imre, ifj. báró Wesselényi Farkas báró 
Wesselényi Ferenc/, báró Wesselényi Miklós. ’

Kiknek nevei (inig lobbin is jele- tendik magákat) valamint a' két Magyarhonban, úgy a’ szom­
széd tartományokban, és az egész osztrák birodalomban is, mind az eladni, mind a' venni szándéko­
zók szükséges éilositése és maguk alkalmazása végett, ezennel jó előre közhírré tételnek

K’ ktiiloz.Nviírl róv*Kiíp Julias 27. 28. és 29dik napjain fog tartatni; melly napokon a’ 
beküldött lovaknak árverés uljáni eladhatásáiól is gondoskndand

:ik kozni c következők:
liánfTy Dénes, id. báró Bán Ily János, gróf Biulfy József, gróf B'ldy Fcicncz, Beteg li Sán- 
I lilén Farkas, id. gróf Belliién Gábor, báró Bornemisza Pál, báró Bornemisza János gróf 
Jenes, Kelemen Benjámin, báró Kemény Ignác/, ifj. báró Kemény István, gróf Komis Elek 
. gróf Mikes Károly, gróf .Mikes János, Paget János, gróf Rliédey János, Sebess Fcrencz

(882) 'aszónbérlet. (‘>31
az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ választmánya.

Özvegy J.nbik Jánosné született Csiirehő lilái,, 
asszony részéiül közhírré tétetik, miszerint lek. Pest 
megyében kebtezett puszi i-förteli birtoka, u. m. 
belsőségben: alkalmatos lakóház, lé- és ökör-istálló, 
juhndálv, száraz-malom, széiiis keit. és több apmli'i 
gazdasági épületek; külsőségben pedig mintegy .1 ’(hl 
holrtnyi föld egy tagban, f. é. oelnhcr IfldikÁiapián 
(ohb évekre áiverés ólján bérbe fog adatni. Miié 
is a' bérleni szándékozók ezennel intgl ivatnak- u 
haszonbér kezdődik 184('dik évi Szcnt-Gvö’gy niip- 
iatói; értekezhetni az árverésig is aloliitnál .Mátrán 
Zemplén varmegyében, személyesen vatv levél 
által, hova az utolsó postaállomás Naay-Mihály.

Szír íny István, 
úgymint fennevezett anyósom 

metrhatalimznitja.
tiiaboiiuár váltó garasokban.

(883) lióz-árvereztetés. (i, 3) 
Scheuermann József csődtömegéhez tartozó, 

Pesten kcrepcsi-uton 17. sz. a. fekvő, 19,388 ftra 
becsült ház, mellyért 11,905 p. ft ígérte tett, f. évi 
július 2 í kén a’ városi telek hivatalban, után-ajánlat 
folytán, csödiálaszlmány határozata következtében 
még egyszer ’s utoljára fog árverez lel ni.

14»jön Sándor tömeggondnok. 
(8>6) c 8 ő d ii let. (3,3) 

Sz ítmái németi sz. k. városban a’ rom. cath. Iső 
nemzeti iskola tanítósága , melly 160 pengő forint 
fizetéssel, 40 pgő fmint szállás-pénzzel, 8 öl tűzi 
fával van egybekötve, folyó iskolai év végével üres­
ségbe fogván jőni, az azt elnyerni kívánók f. é. sept. 
27éig lehető maguk jelentésére felszólít tat nak. Költ 
Szatmárnémetiben 1845dlk évi junius 7kén tartott 
tanács gyűléséből.

Pesten, Julius 
Ujbecsén, junius 
Komáromban, „ 
Baján, „
Mosonyban, „
N Szombatban, „ 
Poisonyban, „ 
Miskolcion, „

1. (pesti m.)
Tiszlabiiza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukoricza
130 154 100- 112 90 96 70- 66 68 76 9016

15.
14.
19.

(.pozs. in.) 80- 90 60 70 30 40 — 42 ------50
n ----- 92 A5 — 69 - 59 48 -• 42 ----- 61

1» N 57 75 45 53 45- 46 39 40 32 33 ----- 50
n » 7.5-123 05 — 76 67 80 A7 56 45- 52 70 7624

27.
24.

1) 106 117 — — 83 85 62 64 50 52
* n 95 115 — — 80 84 57 60 54 56 ----- 80
*» * 75- 80 65- 70 63 65 45 50 37 40 50 60

Tulajdoné#: Boriot Márton. — Nyomtatja Länderer és lleckenast Pesten.

Statuspapirosok és részvények árkclete. 
Becs, Julius lián 5 peent st. köt. 114% ft p 

4 prent, st. köt. 102'/, ft. 3 peent st. köt. 78% 1834kl 
90 st. köles. (500 ftj 7»7'/, ft. Is39ki (2500.) 320*/ií ft. 

1839M (50 ft) — ft. — Bankrészvények darabja 
1631 0. Pesti kiizépp. vasút (100 fi) 107% Nagv- 

(*60 II) — ft. Pesti lánczhid-részvény. 
(100 ft.) 134 ft. Gőzbajn-részv. (500 ft.) 665 ft. 
- Esztcrházy-sorslcgy 56% ft p. p.

Dnnavizállás.
Budán junius 30án 8 ór. regg. 11' 10" 9'" 0 fölött.
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